

丈夫拿命换的钱被“黑律师”领走

6.8万赔偿款村妇追讨3年,求助法院却遇执行难

记者手记

各级部门主动点 别让群众跑断腿

6万多块钱对很多人来说不算个大数目,但对丧夫的农村妇女马秀芝来说,却非同一般。

这不仅是一笔以她之力要攒好几年才能攒出来的钱,更重要的是,这是她丈夫病故在岗位上的赔偿款,可以说是她丈夫用生命换来的钱。

打官司遇上贪财的“黑律师”,马秀芝已经很不幸了。官司打赢了,钱却讨不回来,这在情理上更令人难以接受。

固然,执行难是所有法院面临的老大难问题。由于法院可用的手段有限,加上诚信缺失,尤其是整个社会的诚信体系建设不完善,导致众多“老赖”逍遥法外。假设我们有一套完整的诚信体系,无论像石少峰这样的“老赖”跑到哪儿,只要他去银行取钱,或是去酒店开房,都能被监控到,那么,判决执行问题肯定比现在轻松得多。

但是,社会风气的转变和一套体系的建立仍需要漫长的过程。在现有条件下,老百姓若想尽早讨回本该属于自己的钱,只能依靠法院等执行机关。

鉴于此,作为社会服务机构,各级相关部门还是要以群众的需求为出发点,自觉提高服务意识,设身处地考虑群众的难处,主动靠前一点,想想如何解决,而不是得过且过、推脱责任,让群众跑断腿、磨破嘴、伤透心。

(本报记者)

文/片 本报记者

丈夫病故,赔偿款被“律师”冒领

2006年2月,马秀芝的丈夫张富江进入山东一家机械有限公司工作,公司管吃住。2007年4月,张富江患上流行性出血热,经治疗无效死亡。公司给了马秀芝3000元,拒绝再承担责任。

此时,马秀芝认识了自称律师的石少峰,他打保票说可以帮她讨回30万元赔偿金。

2007年12月13日,昌邑市人民法院审理查明,张富江系工作期间因居住工作环境不符合卫生要求而患出血热病,判决该公司赔偿141205.42元。之后,潍坊市

院作出终审判决,扣除已付款3000元,公司赔偿张家余款138205.42元。

判决后,石少峰伪造委托书,分两次冒领了全部赔偿金,又向马秀芝隐瞒事实,谎称公司未付赔偿款。马秀芝从法院得知真相后,向石少峰追讨,直到2010年7月,石才分三次还给她7万元,剩下的便以各种理由搪塞拒还。

丈夫拿命换的钱,却被别人拿走了一半。马秀芝不甘心,从此踏上了漫长的追讨路。

打赢官司,“黑律师”却跑了

马秀芝无奈把这个曾为自己讨回赔偿金的“律师”告上法庭。经法院查明,石少峰当时没有取得律师执业证书,不能以律师名义从事法律服务。

庭审现场,石少峰一方出示的一张收条显示,其已经支付给马秀芝12万元。马秀芝说,这个“120000元”是有人模仿她的笔迹在“20000元”前加了“1”。

由于没有鉴定,2011年8月,肥城市法院审理认定马秀芝已收到案件过付款12万元,判决石少峰支付剩余的18205.42元。11月,马秀芝上

诉至泰安市中院,中院裁定发回肥城市法院重申。

为还自己清白,2012年初,马秀芝辗转前往天津某司法鉴定所,对收条进行了鉴定。鉴定意见书认为,“检材字迹倾向是添加形成的”。

当年6月,肥城市法院作出判决,石少峰向马秀芝支付剩余的过付款68205.42元,并支付利息。石少峰不服,向泰安市中院提起上诉,中院维持了原判。

官司终于打赢了,马秀芝本以为能松口气。但石少峰躲了起来。

求助法院,一年没找到被执行人

“现在最大的问题是找不到石少峰。”20日,肥城市法院执行三庭相关负责人表示,执行干警曾多次查找,但均无果。法院的手段较为单一,要在短期内找到石少峰确实有难度。

据法院方面介绍,2012年12月11日,法院执行人员对石少峰行踪进行查找,对其财产进行全面调查,没有查到石少峰在肥城工行、农行、建行、中行、邮政银行、信用社有价值的存款线索。

2013年2月25日,申请执行人反映石少峰在济南某地有一家店,名下有面包车一辆,在某医院附近有楼房一处,执行人员到济南车管所查询得知,石少峰名下没有车辆,在济南房产局查询显示,石少峰名下没

有房产,在济南某地找到申请人所说的门店,在工商没有登记,不能执行。

之后,申请执行人又反映了疑似石少峰的形迹和财产,但经核实,均不能认定。

2013年6月,马秀芝曾向肥城市法院来函,要求追加石少峰的配偶为被执行人,经法院研究,驳回了这一请求。

这位负责人说,马秀芝认为石少峰的行为已构成拒不执行判决,裁定罪,今年5月,肥城市法院决定将该案移送至肥城市公安局立案侦查,并送去了“移交公安机关立案侦查函”。“但肥城市公安局没有接收,将案件退了回来。”法院的这位负责人称,公安退回时没有出具书面文件。



这几年,马秀芝为追讨这笔赔偿款,准备的材料已有一大摞。

法院移交公安,双方各执一词

而在肥城市公安局,法制大队负责人则表示,经过核实,他们从没接到过这些材料,包括法院提供的“移交公安机关立案侦查函”。

而“这个案子要移交,要把卷宗给我们”,该负责人说,移交需要一定的手续,包括移交函、判决书、民事审判判决材料等。

石少峰的行为是否构成拒不执行判决、裁定罪?据了解,拒不执行判决、裁定罪,是指对人民法院的判决、裁定有能力执行而拒不执行,情节严重的行为。肥城市公安局的这位负责人说,该罪名成立的前提是被告有条件执行,如有住房、存

款、车辆等,但拒不执行。法院执行不了向公安移交后,公安机关进行侦查,如果查出其有能力还款却拒不执行,将采取强制措施,由法院判决是否构成该罪;如果查出确实没有偿还能力,则退回给法院。

另外,对法院称公安部门没有出具书面材料的说法,这名负责人称,法院移交给公安后,公安经侦查认为不符合条件不予立案,退回法院时肯定会有正式的法律文书。

如今,肥城市法院和公安局各执一词。马秀芝追讨赔偿款的梦,眼看又回到了原点。

她不知道,这条路究竟还要走多久。

延伸阅读

济南治“老赖” 曝光+“限高”

今年5月21日,济南市历城区法院通过媒体实名曝光了16个“老赖”。此后,济南市中院,槐荫区、市中区、长清区法院也陆续曝光了“老赖”名单。

就在历城区法院曝光“老赖”名单10天之后,一名“老赖”打算乘坐飞机出行,被法院发现并拘留。根据“限高令”,人民法院可以限制“老赖”高消费:不得选择飞机、列车软卧、轮船二等以上舱位;不得在星级以上宾馆、酒店、夜总会、高尔夫球场等场所进行高消费;不得购买不动产或者新建、扩建、高档装修房屋等。

(综合)

众多品牌全线混战,汽车厂商降价血拼,库存风险触及红线,
全年指标压力巨大,省城消费者万众期待——

岁末巨惠 抢车

>>主办单位: 齐鲁晚报·生活日报

2013济南岁末精品车展

>>时间: 2013年12月13--15日 >>地点: 济南舜耕国际会展中心

12月13日-15日, 2013济南岁末精品车展隆重启幕。
充分挖掘市场消费潜力, 助力车商打一场漂亮的岁末“收官之战”,
为消费者提供便利、优惠的购车平台。2013年度最后一次赏车、
购车盛会, 一旦错过只能等明年。



中国品牌销量冠军 帝豪汽车
微信关注“车轮上的济南”:gojinan
幸运大抽奖, 帝豪汽车开回家。

面包发酵饮料
养胃消化好

“用” 银行的钱 买自己的车 建设银行龙卡购车分期付款 部分车型0利率0手续费